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Ειρήνη είναι… 

Σκοπός:      Να γίνει αντιληπτό ότι Ειρήνη έχει διαφορετικές έννοιες για διαφορετικούς ανθρώπους.  

         Στόχοι:  Να σκεφτούμε τι σημαίνει ειρήνη για εμάς 

  

 

Λεξιλόγιο – Ορισμοί 

Ειρήνη είναι αυτή η κατάσταση κατά την οποία, σε οποιεσδήποτε συνθήκες, ο καθένας τηρεί πλήρως τις υποχρεώσεις 

του για να διασφαλίσει ότι όλοι μπορούν να απολαύσουν τα δικαιώματα που αναλογούν σε καθέναν υπό αυτές τις 

συνθήκες. Ειρήνη είναι αυτή η κατάσταση κατά την οποία ο καθένας μπορεί να επιβιώσει χωρίς να παρεμποδίζεται 

από συγκρούσεις, προκαταλήψεις, φθόνο, ανταγωνισμό ή αδικία. Η ειρήνη δεν είναι μια στατική κατάσταση, αλλά 

μάλλον μια συνεχής κατάσταση διάδρασης, βασισμένη σε μία φιλοσοφία που ασπάζεται την μη βία, την συμπόνοια 

, το δίκαιο, την συνεργασία, τον σεβασμό και την ανοχή. Είναι σημαντικό να συνειδητοποιήσουμε ότι η ειρήνη δεν 

είναι η έλλειψη σύγκρουσης. Όταν συμβαίνει η σύγκρουση, όπως είναι αναπόφευκτο, αναγνωρίζεται, 

αντιμετωπίζεται και επιλύεται με τρόπους που επιτρέπουν στον καθέναν να ικανοποιήσει τις βασικές τους ανάγκες. 

(Bodine, Crawford & Schrumpf, 1994). 

Αρνητική ειρήνη – η έλλειψη πολέμου και η μείωση των βίαιων συγκρούσεων. 

Θετική ειρήνη – η έλλειψη πολέμου και βίαιων συγκρούσεων αλλά επίσης και η μείωση ή η εξάλειψη των 

παραγόντων που βλάπτουν την ποιότητα ζωής των ατόμων και προκαλούν τις συγκρούσεις. Η θετική ειρήνη απαιτεί 

οικονομική και κοινωνική δικαιοσύνη, εξάλειψη της φτώχιας και των διακρίσεων και υγιή οικολογία.  

Δομική βία – όχι σωματική βία, αλλά η λιγότερο προφανής βία που προκαλείται από την φτώχεια, το ρατσισμό, το 

σεξισμό και την παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Όταν οι θεσμοί ή τα κοινωνικά συστήματα δίνουν σε 

κάποιους ανθρώπους δύναμη ενώ στερούν από άλλους τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα, μπορούμε να πούμε ότι 

υπάρχει δομική βία. 

 

 

Συμπληρώστε με ένα x ανάλογα με το τι πιστεύετε ότι ισχύει: 

 Θετική ειρήνη Αρνητική ειρήνη 

Σχολική τάξη   

Σχολική κοινότητα   

Χώρα   
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Αναφέρετε παραδείγματα δομικής βίας που γνωρίζετε: 

 Παραδείγματα δομικής βίας  

Σχολείο  
 
 

Στην κοινότητα που ζείτε  
 
 

Στην χώρα  
 
 

Στον κόσμο  
 
 

 

 

Τι μπορεί να γίνει για να αντιμετωπιστεί αυτή η δομική βία; 

 

 

 

 

 


